Они привыкли ошибаться... Еще раз о дислексии и дисграфии.

Ваш ребенок пишет с ужасными ошибками и читает с трудом? Не торопитесь отчаиваться. Возможно, в вашей семье растет новый Эйнштейн или Леонардо да Винчи. 

Отличительной особенностью образованного человека считается умение читать и писать без ошибок. Но как быть, если с детства вы пропускали буквы в словах, путали звуки и читали так медленно, что учителя готовы были причислить вас к умственно отсталым? Такие нарушения часто называют "словесной слепотой", а по-научному - дислексией. 

Интеллект ни при чём 

"Словесная слепота" - явление не редкое. Полагают, что в мире насчитывается от 5% до 15% людей, страдающих подобной проблемой. Сам термин "дислексия" означает частичное нарушение письма или чтения, проявляющееся в стойких повторениях ошибок. Бывает и так, что при чтении человек не испытывает неудобств, зато патологически не может писать правильно. Причем одни и те же ошибки становятся регулярными, однако носят они не орфографический характер. Такой случай называют дисграфией. Дислексия и дисграфия объясняются особенностями строения мозга, затрудняющими процесс соотношения звуков и букв, письма и речи. У детей-дислексиков недостаточно сформированы высшие психические функции - внимание, память, восприятие. Но это не означает, что дислексики и дисграфики обладают низким интеллектом. Просто их процесс мышления происходит немного иначе. У носителей разных языков дислексия проявляется по-разному. Например, в английском языке написание и произношение слов отличаются, поэтому большинство дислексиков испытывают проблемы с чтением. В России же проживает больше людей, которые делают ошибки в письменной речи. Во многом это вызвано особенностями русской графики. Детям очень просто перепутать похожие по написанию "п" и "н", "ш" и "и", они добавляют к буквам лишние крючки, пишут их в зеркальном отражении. Другие дети не различают звуки на слух, они слышат слова по-другому и в результате пишут: "корький", "шушки", "черемука". 

Злая наследственность 

С возрастом дислексия перестает быть большой проблемой. Взрослые компенсируют свои ошибки повышенным вниманием и сосредоточенностью. К тому же, пора школьных сочинений и диктантов остается позади. Однако если вы уже забыли, как делали в школе нелепые ошибки, то ваши дети могут столкнуться с этим прямо сейчас. Ведь предрасположенность к дислексии предается по наследству. Неправильная речь в семье также может повлиять на развитие у ребенка дислексии. Дети воспринимают речь родителей как эталон, поэтому нужно стараться всегда говорить правильно и четко. В нашей стране дислексии большого внимания не уделяют. Многие учителя в школах даже не знают, что такая проблема существует. Дети-дислексики получают на уроках двойки и тройки, а учителя и родители ругают их за лень и невнимательность. Из-за этого у детей вообще пропадает желание учиться. А вот на Западе уже позаботились о людях с нарушениями чтения и письма. Например, в Великобритании есть закон, позволяющий дислексикам бесплатно копировать книги из читального зала и брать их домой. На экзаменах же британские студенты получают дополнительное время на проверку орфографии с помощью компьютера. Специалисты утверждают, что дислексия и дисграфия поддаются коррекции. Но вряд ли удастся справиться с этими проблемами самостоятельно. Лучше обраться к специалисту, который составит для вас индивидуальный план занятий. 

Чтобы справиться с дислексией, нужно сначала установить ее причины. Для этого необходима комплексная диагностика. Только после выявления причин можно начинать коррекционные занятия. Хочется посоветовать родителям внимательнее наблюдать за речью своих детей. Многие, к сожалению, считают, что если ребенок-дошкольник хорошо произносит букву "р", - у него всё в порядке. А то, что он вместо "шуба" говорит "шупа", "домик" заменяет на "томик", родители попросту не замечают. Появление специфических ошибок при чтении можно предположить еще в дошкольном возрасте. Поэтому необходимо сразу же, не откладывая дело в долгий ящик, обратиться к специалистам. Профилактика проблем письменной речи предотвратит многие трудности во время школьного обучения. В начальной школе исправить нарушение будет гораздо сложнее: чем старше человек, тем труднее ему переучиваться писать и читать. С каждым годом всё больше детей имеют проблемы при чтении и письме. Во многом это вызвано увеличением требований к школьникам. Большинство современных школьных программ предполагают, что ребенок придет в школу с достаточно большим багажом знаний и умений, в том числе, умеющим читать. Дети с речевыми нарушениями закономерно начинают отставать от своих сверстников, а это влечет за собой различные негативные последствия, в том числе, психологического характера. Хочется порекомендовать родителям не надеяться, что проблемы пройдут сами собой, и не ругать детей за постоянную "невнимательность", "отвлекаемость" и т.п. Правильнее будет обратиться к специалистам, которые помогут определить причину проблем ребенка и подскажут способы их преодоления.
