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О нормативных актах Центров "Точки роста" в 2021 году
Министерство образования и науки Хабаровского края (далее – Министерство) в целях реализации регионального проекта "Современная школа" в 2021 году национального проекта "Образование" обращает внимание на нормативную базу, регламентирующую создание и функционирование центров образования естественно-научной и технологической направленностей "Точка роста" в 2021 году (далее – Центр "Точка роста – 2021").

На федеральном уровне принято распоряжение Министерства просвещения Российской федерации от 12 января 2021 г. № Р-6 "Об утверждении методических рекомендаций по созданию и функционированию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах, центров образования естественно-научной и технологической направленностей" (далее также – Распоряжение № Р-6, Методические рекомендации).

Методические рекомендации определяют единые организационные и методические условия создания и общие подходы к функционированию Центров "Точка роста – 2021".
На региональном уровне:
- распоряжение Правительства Хабаровского края от 23 декабря 2020 г. № 1372-рп "О концепции (мероприятиях) по созданию и функционированию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах, центров образования естественно-научной и технологической направленностей "Точка роста" в рамках федерального проекта "Современная школа" национального проекта "Образование" в 2021 – 2023 годах" (далее – Распоряжение № 1372-рп);
- распоряжение Министерства от 28 января 2021 г. № 81 "О реализации мероприятий по созданию и функционированию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах, центров образования естественно-научной и технологической направленностей "Точка роста" в рамках федерального проекта "Современная школа" национального проекта "Образование" в 2021 году" (далее – Распоряжение № 81).
Создание Центра "Точка роста – 2021" на базе общеобразовательной организации допускается как путем выделения структурного подразделения, так и без выделения отдельного подразделения (Распоряжение № Р-6).

Выделение отдельных штатных единиц в штатном расписании не является обязательным при создании Центра "Точка роста". 

При создании Центра "Точка роста" целесообразна корректировка государственного/муниципального задания с учетом требований к выполнению показателей деятельности "Точка роста".

Рекомендуем Вам на уровне общеобразовательной организации издать локальный нормативный акт о назначении руководителя Центра "Точка роста – 2021" (директор, заместитель директора), куратора
, ответственного за функционирование и развитие, о создании Центра "Точка роста – 2021" и утверждении Положения о деятельности Центра "Точка роста – 2021", разработанного на основании Типового положения о центре образования естественно-научной и технологической направленностей "Точка роста", утвержденного Распоряжением № 81. 
Руководителю Центра "Точка роста – 2021" целесообразно (по согласованию с директором общеобразовательной организации) разработать:

- план мероприятий по созданию и функционированию "Точка роста – 2021"; 
- план учебно-воспитательных, внеурочных и социокультурных мероприятий (включая проектную деятельность и дополнительное образование) Центра "Точка роста – 2021"; 
- медиаплан по информационному сопровождению создания и функционирования Центра "Точка роста – 2021".

Акцентируем внимание, что основными образовательными направлениями:

- центров цифрового и гуманитарного профилей "Точка роста", созданных в 2019, 2020 годах, являются: реализация основных общеобразовательных программ по учебным предметам: "Информатика", "Основы безопасности жизнедеятельности", "Технология", дополнительное образование по программам цифрового, естественнонаучного, технического и гуманитарного профилей;

- центров образования естественно-научной и технологической направленностей "Точка роста", создаваемых в 2021 – 2022 годах – реализация основных общеобразовательных программ по учебным предметам: "Информатика", "Физика", "Химия", "Технология", "Биология", дополнительное образование по программам естественнонаучной и технологической направленностей.

При создании Центров "Точка роста – 2021" необходимо руководствоваться Распоряжениями № Р-6, № 81, № 1372-рп, иными нормативными актами Министерства просвещения Российской Федерации, Министерства.
Учредителям образовательных организаций, указанных в приложении № 4 Распоряжения № 1372-рп (2021 год), обеспечить принятие (внесение изменений) в соответствующие нормативные и распорядительные акты, в том числе (при необходимости) в устав организаций
. 
Сканы локальных нормативных и распорядительных актов общеобразовательных организаций, регламентирующих создание и функционирование Центров "Точка роста – 2021", просим выслать в адрес управления общего образования и e-mail: opperminova@adm.khv.ru в срок не позднее 01 марта 2021 г.
Обращаем внимание, что на официальном сайте Министерства размещены документы, касающиеся реализации регионального проекта "Современная школа": раздел Деятельность/Реализация национальных проектов/проект "Образование"/Современная школа: https://minobr.khabkrai.ru/Deyatelnost/Realizaciya-nacionalnyh-proektov/1069
И.о. заместителя министра                                                                  Ю.В. Зотова
Перминова Ольга Петровна, 
(4212) 32 40 56
� Куратором может быть педагогический или руководящий работник организации, в том числе директор общеобразовательной организации





� Внесение изменений в Устав общеобразовательной организации не предусмотрено, если иных требований не предусматривает учредитель





